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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 
Θέμα: Για τον άμεσο κίνδυνο απένταξης και την αναδρομική επιβολή εξοντωτικών όρων σε 
πληγέντες Νέους Αγρότες του Νομού Έβρου (Υπομέτρο 6.1). 

Σε καθεστώς οικονομικού αδιεξόδου και ομηρίας βρίσκονται δεκάδες δικαιούχοι του 
προγράμματος Νέων Αγροτών του 2021 (Υπομέτρο 6.1) στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου, 
εξαιτίας των πολύμηνων καθυστερήσεων και των αυθαίρετων αναδρομικών απαιτήσεων της 
διοίκησης και του Υπουργείου. 

Συγκεκριμένα, οι παραγωγοί που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα με βάση την πρόσκληση 
του 2021 και έλαβαν τις πρώτες εγκρίσεις τον Ιούλιο του 2022, όφειλαν να υποβάλουν την 
αίτηση για τη β' δόση (εξόφληση) από τον Ιούλιο του 2025. Λόγω των καταστροφικών 
πυρκαγιών που έπληξαν την περιοχή, οι Νέοι Αγρότες του Έβρου απαλλάχθηκαν από τις 
υποχρεώσεις των ειδικών στόχων εμπορίας (που προέβλεπαν τζίρους στο 50% της τυπικής 
απόδοσης ένταξης για το 2023 και στο 60% της τυπικής απόδοσης ένταξης για το 2024) 
λόγω ανωτέρας βίας. 

Ωστόσο, με αποκλειστική υπαιτιότητα του Υπουργείου, το Πληροφοριακό Σύστημα 
(ΠΣΚΕ) άνοιξε με καθυστέρηση ενός ολόκληρου έτους (Ιούνιος 2026). Λόγω αυτής της 
κρατικής ολιγωρίας, ο έλεγχος μετακυλήθηκε στο σήμερα, με αποτέλεσμα να εξετάζονται οι 
φορολογικές δηλώσεις που αποτυπώνουν τις πωλήσεις του έτους 2025. Για το έτος 2025, οι 
παραγωγοί κινήθηκαν με βάση τη σταθερή, μόνιμη συμβατική υποχρέωση του 
προγράμματος μετά την παρέλευση των ειδικών στόχων, η οποία προέβλεπε τζίρους ύψους 
50% επί της τυπικής απόδοσης ένταξης. Παρόλα αυτά, με τη νέα εγκύκλιο του Υπουργείου, 
απαιτείται αυθαίρετα και αναδρομικά από τους ήδη πληγέντες αγρότες του Έβρου να 
εμφανίσουν για το 2025 τιμολόγια ύψους 60% της τυπικής απόδοσης (στόχος που 
αφορούσε αποκλειστικά το 2024 και είχε ανασταλεί λόγω των πυρκαγιών). 

Αυτή η παράλογη απαίτηση δημιουργεί έναν άμεσο κίνδυνο απένταξης των Νέων 
Αγροτών από το πρόγραμμα, ενώ παράλληλα απειλούνται με την έντοκη επιστροφή της α' 
δόσης που έχουν ήδη λάβει και έχει απορροφηθεί για τις ανάγκες των εκμεταλλεύσεών τους. 
Είναι φανερό ότι η κυβέρνηση, αντί να στηρίξει έμπρακτα τους νέους παραγωγούς που 
πασχίζουν να επιβιώσουν και να κρατήσουν τις καλλιέργειες τους όρθιες στον πολύπαθο 
Έβρο, μετακυλίει τις δικές της καθυστερήσεις στις πλάτες τους, αλλάζοντας αναδρομικά τους 
όρους του προγράμματος. 
ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός, τι μέτρα θα λάβει η κυβέρνηση ώστε: 
- Να αποσυρθεί άμεσα η αυθαίρετη και αναδρομική απαίτηση για εμφάνιση τιμολογίων 
ύψους 60% της τυπικής απόδοσης ένταξης για το έτος 2025 στους Νέους Αγρότες του 
Έβρου. 
- Να ολοκληρωθούν άμεσα οι διαδικασίες ελέγχου χωρίς άλλες γραφειοκρατικές 
καθυστερήσεις και να καταβληθεί κανονικά η β' δόση (εξόφληση) στους δικαιούχους. 
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